

1月2日,南京奥体中心体育馆,年近60的罗大佑和演唱会观众套近乎,“新年来了,大家在重建南京的过程中都要努力。”这也许只是“音乐教父”一个小小的口误,可对第二天就要进行的“民谣在路上”南京站巡演来说,“重建”两个字却直击要害。

这场云集了老狼、李志、马条、川子等知名歌手的民谣演出,早就被插上了“怀旧”的标签。事实也的确如此,南京数位老电台DJ轮番登台,火遍南京的《七月》由词曲作者重新演绎、老狼演唱多首经典老歌,让现场几度爆棚。然而,在“民谣在路上”巡演负责人、十三月唱片总经理卢中强看来,作为曾经的民谣和原创音乐重镇,南京在上世纪90年代涌现出不少优秀的作品,“尽管现在大环境不是很理想,但南京的资源依旧很丰富,如果政府相关部门支持,南京完全有可能作为民谣重镇再次崛起。”

1月的南京,是属于文艺和怀旧,也属于重建,罗大佑一语成谶。

□快报记者 石磊

当年民谣人畅谈重建南京民谣重镇理想

我希望 我的希望 不再只是希望



1月3日,南京文青齐聚“民谣在路上”快报记者 施向辉 摄

一场怀旧的演出

“南京二十九中后门,我在这租住了五年。”这是2011年12月19日凌晨1点46分,十三月唱片总经理卢中强发出的微博。随后,他把当年吃宵夜的潮州菜馆、南京师范大学的校门,都拍下来发上了微博,“今夜,请叫我卢怀古”。

卢中强在怀旧,一起来南京的朋友,心里却有个问号——为什么一到晚上,南京的电台总是在放20年前的老歌?

转眼到了2012年1月3日晚上7点30分,“民谣在路上”南京站巡演准时开始。上世纪90年代初期,校园民谣火遍中国,沈庆的《青春》是其中的经典之作。这次演出,他也来到现场,“我一直没有做过职业歌手,只是把音乐当成伙伴来跟她相处。”

当年和沈庆一起“白衣飘飘”的人,只有一个老狼还在坚持。3日演出的后半段,被称为“民谣一哥”的南京歌手李志也冲上舞台,与老狼合唱了一首《天空之城》。要知道,几天前李志的跨年演唱会,创下了800多张票12分钟被抢光的纪录。

卢中强在南京生活了十多年,对这个城市有很深的感情。3日的演出,自然安排得很“怀旧”。著名电台DJ大卫、李强、张歌、叶风等人,都为这场民谣盛宴站台。曾经火遍南京的《七月》由叶风作词,卢中强作曲,现场两人再次演绎了这首作品。

让“岭南派”刮目相看

叶风和卢中强演唱的这首《七月》,勾起了现场很多人的青春回忆。而他们两人,正是南京原创音乐青春时期的代表人物。

时光倒流到1994年,位于萨家湾的阳光夜总会,集中了当时南京最好的乐手和歌手,包括数次亮相春晚的歌手叶凡、如今在音乐剧方面造诣颇深的徐磊,卢中强也在其中。“当时南京其他夜总会的伴奏乐手和歌手,酬劳基本是30元一晚,但阳光夜总会已经给到了100元,而且还有些额外的收入,比如客人点歌。我记得夜总会里最有钱的,是一帮做汽配的生意人。”

“1994年末,一群来自广州的乐手,在阳光夜总会做了场媒体见面会,我们听说后自己也做了个活动,对方听了我们的作品,眼前一亮。”至今卢中强都认为,那是个标志性的事件,因为当时的“岭南派”实力很强。

在著名电台DJ大卫的记忆里,广东的原创音乐一度非常红火,“首

先,广东有新时代、太平洋、中唱3个唱片公司,还有李广平、捞仔等一批音乐人,而且采用了当时比较先进的包装签约歌手、演出费分成的模式,因此涌现出了毛宁、杨钰莹、李春波、韩晓、林依轮等歌手。”

在此期间,南京五台山体育馆举办了一场“光荣与梦想”演唱会,拥有谢东和那英的“北京派”与“岭南派”同台比拼。在很多业内人士看来,这是南京乃至中国原创音乐具有里程碑意义的大事。见证者之一老狼说,“我第一次登上大型舞台,就是在‘光荣与梦想’演唱会上,当时好像是南方略胜一筹。”

面颊火腿肠的辛酸

此后的一到两年,南京原创音乐进入迅猛发展时期,电台DJ们也开始有意识地进行扶持,“当时主要

是江苏音乐台的黄凡和江苏文艺台的大卫,DJ们自己做了个原创音乐排行榜,每个季度都会颁奖。”

“其实打榜打得再高,关系也不是太大。因为那时候大家都没有什么功利性,音乐人要么用其他收入来补贴录歌费用,要么靠朋友资助,要找的就是一种成就感。”卢中强说。

在此期间,南京涌现出了不少出色原创作品——卢中强和叶风合作的《花雨泪》《玫瑰发卡》,由当时武警文团的歌手暮雨演唱。前线歌舞团的朱虹、王达夫妇也创作了《爱的雪花》,广州新时代唱片一度想买下,给毛宁和杨钰莹唱。

不过,优秀的原创作品,并不能改善这些音乐人的生活。叶风大学时的专业是汽车模具设计,刚毕业就结识了卢中强。“那时卢中强还在南京市歌舞团,每个月至少有10天,大家晚上下班就聚在他的宿舍猛聊。屋子里有吉他,外面有架钢琴。

有一天大家心血来潮,把《超级玛丽》的音乐由2拍改成3拍。我跟大家打赌,只要你们能改成一首歌,我就能填出词来。后来很多作品,就是在那架钢琴上诞生的。”

让叶风“念念不忘”的,是当年大家苦中作乐。“第一次去卢中强宿舍,他煮了一大锅面条,还把屋里所有的火腿肠都放了进去,这是他能拿出的最好的食物。那时候我们当中最有钱的人是吴宇清,可惜那天他正好不在。”

这些原创音乐人,也有过短暂“富裕”的时候。1997年,南京一个炒股票的商人要帮湖北歌手容畅出唱片,便找到卢中强等人,准备出资100万。随

后,卢中强、大卫、叶风3人在新街口附近租下一间民居,成立了“好朋友音乐工作室”,“当时我们高举高打、谁贵找谁,都是张亚东、小柯这样的大腕来编曲。”

谁也没想到,花了70多万之后,唱片因为各种各样的原因,突然宣告流产。这也意味着,南京原创音乐的好时候宣告结束。

“那个时候,我们已经没办法回夜场干活了。”眼着在南京没什么发展前景,1998年,卢中强开始寻找机会去北京。“1999年之后,我一半时间在北京,一半时间在南京。”在那段时间里,凤凰卫视三分之二的主题歌,都由卢中强和叶风创作完成,“好在我还有个同学在央视‘同一首歌’做导演,我就‘蹭’剧组房子住,日子过得并不像其他北漂那么辛苦。”

事实上,从南京去北京发展的人并不少。当年,和卢中强一起在阳光夜总会干活的徐磊,也到北京从事电视剧和唱片方面的工作。数年之后,卢中强和叶风合作的《七月》,突然在网络上悄悄流传并风靡校园。让人唏嘘的是,当这些“北漂”再次回到南京时,却发现曾经的氛围早已消失。

“南京原创音乐之所以好了一段时间,是因为有人写歌有人唱歌,还有一帮有情怀的DJ。然而,南京原创从起步开始,就没获得过任何一个政府职能部门关注和扶持,一直处于自生自灭的状态。”卢中强说。

“提高领导司机的审美”

“其实,当时并不是只有南京的音乐人去北京。”大卫分析说,“事实上,全国各地的音乐人都在往北京跑。”

全民“北漂”,造就了北京原创音乐的一枝独秀。紧随而来的,却是广东、上海、南京等地的没落。

说到底,到北京后的几年,卢中强等人仍旧在关注南京的原创音乐。2000年前后,南京出现了乐队化的趋势,比如“七八点”和“PK14”的主唱杨海彬,“不过,他们和我们的状态不一样,我们当时还有电台支持,他们一开始就处于地下。”

让卢中强失望的是,年轻人的想法发生了改变。2002年,卢中强加入华纳唱片成为制作人。2003年,他一手促成了南京艺术学院的华纳明星班。可惜的是,这个学费两万多元的明星班连续招生3年,却没有出过一个优秀的歌手,“没有原创的大环境了,孩子们想的都是参加选秀。”有一次,卢中强看学生们上课,看着看着就急了,“老师不听东西,自己都不了解怎么唱,就去教孩子。”

原创音乐始终不温不火,无奈的人们逐渐学会了自嘲,“每年各个城市的节庆是最大的,而且没什么票房压力,主宰这些渠道的政府官员,他们不上豆瓣,也不怎么看微博,听到的音乐主要来源于自己的司机。所以,要解决音乐的问题,先得提高领导司机的审美。文艺青年们,咱别别抱怨,只要甘愿做领导司机,你对中国音乐就有贡献。”

玩笑归玩笑,明眼人都能看出,在音乐方面,南京已经落后于周边地区。杭州的西湖音乐节专设民谣舞台,请来的是小河、邵夷贝、左小祖咒、万晓利等一线歌手,镇江也有了迷笛和摩登两个音乐节。“这些地区媒体热情、政府支持,而南京却什么都没有。”

想在音乐台办音乐节

南京真的什么也没有吗?答案显然是否定的。

“从资源来说,南京要远远超过杭州。首先,李志还愿意呆在南京,他就是南京最大的名片。其次,南京本地还有一批不错的孩子在坚持做音乐。”卢中强表示,如果未来政府相关部门有这方面的意向,他们愿意一起打造民谣重镇这个品牌,“但你先得让大家有点信心,这个信心建立在持续的音乐节和一个能常年演出的小场地上。”

“我们在这里穿过、苦过、奋斗过,所以今年哪怕赔钱,也要再回南京做点事。”卢中强算过账,打造一个持续两天的民谣音乐节,需要大概200万元费用,“我现在手上有50万元资金,其他的会继续想办法。至于演出地点,白马公园就不错,但最好的是中山陵音乐台。”

对这个正在孕育中的民谣音乐节,有人担心,“音乐节在人数和影响力方面,还是难以和上世纪90年代的原创新音乐抗衡。虽然现在李志在小众里火到不行,可要真正走市场还比较难。不过,卢中强是个有梦想的人,所以一切皆有可能。”

“民谣在路上”巡演的即兴表演被突然放大。由此可见,理想主义仍旧残存在每个人的心里。”卢中强说,“我们愿意相信,南京会有越来越多优秀的原创音乐,我们也会继续请电台DJ们帮忙推送。”

重建成功之后的民谣重镇南京,会是一副什么模样,没有人能够讲清楚。唯一可以肯定的是,那时南京的电台,晚上可能将不会再循环播放老歌。



口琴小彭激情演绎

不补文化课,成绩却大幅度提升 孩子学习成绩差,关键是能力

●超凡学习能力训练改变孩子一生●美国能力训练教学项目●国家十一五重点课题●十年成功教学成果

是谁让夜战到十二点成绩总也得不到提升的孩子平均分达到了115分?
是谁让上课走神溜号、写作业磨蹭、贪玩厌学的孩子专心听讲,打心眼里爱学习?
是什么让家长放弃了繁重的文化课补习,孩子的成绩反而大幅度提升?

里的好学生生的太多了,别的孩子不管学习好坏都去补课,作为家长,我也不能松懈,就带着孩子补习作文、数学、英语……可是花了不少钱,补了很多课,孩子的成绩依旧上不去,还越来越不爱学习,我真是愁死了。”

专家点评:当孩子出现成绩不理想时,大部分家长都是让孩子四处恶补文化课。那试问家长,孩子课补了不少,学习成绩提高了吗?据统计,长期占用孩子休息时间一味地补习文化课不仅不会大幅度提高孩子的成绩,还会造成孩子身心疲劳,让孩子产生逆反和厌学心里。

学习能力是成绩的基础
影响孩子学习成绩主要因素有两点:一是智力,二是能力因素。而现在的孩子智力上的差别很小,学习成绩关键在于能力。因而孩子学习出现困难,本源在于学习能力发展滞后。而现在的补习文化课,只是在填补知识漏洞,如果孩子上课无法专注听课,对学习没有兴趣,那在补习的课堂上孩子就能专注听课,大幅度提高学习成绩吗?作为明智的家长,心里应该有了答案。

其实学习能力主要包括:记忆力、专注度、逻辑思维能力、理解能力、学习效率等多方面,试想一下:如果您的孩子能够做到专注听课、

把老师传授的内容全部记牢,还能灵活的运用知识,回家快速主动的完成作业,孩子的学习成绩能不大幅度提高吗?所以想要提高成绩必须要从本源入手,也就是提高学习能力。

超凡学习能力训练是由访美学者、国家首批心理咨询师、北京大学应用心理学硕士雨晴老师带领的科研组共同研发,总结美国等发达国家能力教育的基础上,融合教育学、心理学、认知神经科学等前

众所周知,学习过程就是对获取知识、认知周围世界的过程,而所有学习过程都需要大脑对信息的输入、整合编码和指令输出,也就是说需要大脑的统一调动、协调以完成最终指令。

认知科学对大脑功能进行了一下细分,额叶参与计划和动作功能;颞叶对听觉、记忆和物体识别起关键作用;顶叶参与感觉和空间加工;枕叶对起到视觉功能。而这些脑部功能对应的就是视觉觉能力、听觉能力、感官知觉、记忆力、专注度等。进一步研究证明,每一个脑功能相互之间联系都靠神经传导,如果脑功能神经传导失衡就会出现记忆力不好、注意力不能集中、马虎、丢三落四、慢,而这些

症状多出现在剖腹产婴儿、幼儿长期抱养、左右脑发展不均衡的孩子身上。需要告知家长的,孩子出现上述问题并不是智力和遗传因素,而是后天环境影响所导致,经过训练是完全可以改变的。

超凡学习能力训练是由访美学者、国家首批心理咨询师、北京大学应用心理学硕士雨晴老师带领的科研组共同研发,总结美国等发达国家能力教育的基础上,融合教育学、心理学、认知神经科学等前

沿教育理念,研发出更适合中国教育体系的训练方案。

通过对孩子20天的强化训练,使大脑形成正常传导,加强脑功能之间的相互连接,进而提高孩子的各项能力,有效的解决注意力不集中、记忆力不好、贪玩、马虎、效率低、学习没兴趣等能力发展滞后的问题,已被认定为“国家基础教育十一五重点课题”,在大连已有十年的成功教学经验,百分百有效果。

长职责,参加超凡学习能力训练这是改变孩子命运的一次机会。”

“提高学习能力是孩子能够从根本改变,这比文化课更重要!”

教育专家评价到:这种能力培训已经在发达国家进行了很多年,效果十分显著。现在以雨晴老师为首的团队经过多年研发,已经找到了更适合中国教育体系的方案,通过论证和实验现在在全国大力推广。

国家教育部“十一五”课题
重点推广 全国普及

作为国家基础教育“十一五”重点课题——超凡学习能力训练通过系统的训练,矫正孩子学习上的能力欠缺,建立孩子学习能力发展的正确轨道,使他从意识到能力再到信心都得到提升,从被动学习转化为主动学习。

家长们道出了心声:“孩子是家长一辈子的希望,为了孩子能有个好的未来,花点钱值了!”

“其实把孩子管好、教好也是家

超凡预约热线: 66033803 66033807
地址:秦淮区中华路363号608室(中华中学旁)

國窖 1573 · 中国品味

2011《现代快报》房产、金融、家居年度颁奖典礼

特约冠名
唯一指定用酒

家长的无奈
“孩子贪玩不爱学习,天天都得我看着我学习,学习成绩更是和班

欢迎登陆:
<http://www.xuexin.com>

泸州老窖股份有限公司
LUZHOULAOJIAO CO., LTD
<http://www.lzlj.com.cn>
泸州老窖热线: 4008881573

